2010年韶关中考生物试题及答案
说明：

1．本试卷由生物部分和地理部分组成，共8页，考试时间为60分钟，满分为120分。

2．考生答题必须全部在答题卡上作答，写在试卷上的答案无效。

3．答卷前考生必须用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、准考证号按要求写、涂在答题卡指定位置上，用2B铅笔将试室号、座位号填涂在答题卡指定位置上。

4．每题选出答案后，用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试卷上。

5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

生物部分(60分)

    本部分共40题选择题，第1至20题，每题2分，第21至第40题，每题1分，共60

分。每题在给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1．2008年初我市遭受了罕见的冰冻灾害，造成不少地区的植物大面积死亡，这种现象说明

A．生物能适应环境    　　　　　　　　　　B．环境能影响生物

C．生物能影响环境    　　　　　　　　　　D．生物能生长、发育和繁殖

2．植物根尖中吸收水分和无机盐的主要部位以及具有细胞分裂功能的部位分别是

A．根毛区、分生区    　　　　　　　　　　B．分生区、根毛区

C．伸长区、根毛区    　　　　　　　　　　D．根毛区、根冠

3．下图表示“制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片”实验的部分操作步骤，步骤①和②中滴加的分别是
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A．清水、清水    　B．碘液、清水    　C．清水、碘液    D．碘液、碘液

4．在我市的北江河里有多种多样的生物，其中属于生产者的是

A．鲫鱼   　　　　 B．浮游动物   　　 C．水藻   　　　 D．淤泥

5．下列各项中，不属于青春期发育特点的是

A．身高和体重迅速增长    　　　　　　　B．形成两性生殖器官

C．出现第二性征    　　　　　　　　　　D．大脑兴奋性比较强

6．某生物小组的同学在探究“水分进入植物体内的途径”后得出了如下结论，你认为不正

确的是

A．根尖吸水的主要部位是成熟区    　　　B．导管中水的运输方向是“根→茎→叶”

C．根、茎、叶的导管是连通的   　　　　 D．筛管是运输水和无机盐的附属结构

7．在人体的四种基本组织中，能够产生兴奋并传导兴奋的是

A．上皮组织    　　　　　　　　　　　　B．结缔组织

C．肌肉组织    　　　　　　　　　　　　D．神经组织

8．男性体内产生精子的生殖器官是

A．输精管    　　　　　　B．睾丸    　C．卵巢    　　D．前列腺

9．下列各项中属于生物间合作关系的是

Ａ．七星瓢虫捕食蚜虫    　　　　　　　　B．一群麻雀一块去觅食

Ｃ．两只狗为骨头而争斗    　　　　　　　D．小鸟为占巢穴而在周围呜叫

10．成语“螳螂捕蝉，黄雀在后”体现了生态系统中几种生物之间的关系。如果该生态系统被污染（有害物质会通过食物链不断积累），则体内有害物质最多的可能是

A．螳螂    　　　　　　B．蝉    　　Ｃ．黄雀    　　　　D．植物

1l．下图①～④表示了家蚕发育过程中的四个阶段。能正确反映家蚕发育全过程的是；
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A．①→②→⑤→④  　B．②→④→③→① Ｃ．①→②→④→⑧  D．②→③→④→①

12．植物生话需要多种无机盐，其中需要量最多的是含  ‘

Ａ．氮、磷、钾的无机盐   　　　　　　　　 B．碳、氢、氧的无机盐

Ｃ．钙、铁、锌的无机盐   　　　　　　　　 D．磷、硫、镁的无机盐

13．如果连续出现阴雨天，大棚蔬菜的产量会下降。这主要是因为阴雨天不利于大棚蔬菜的

A．光合作用  　　　　　B．呼吸作用   　　Ｃ．蒸腾作用    D．花的传粉

14“绿叶在光下制造淀粉”的实验中，将天竺葵黑暗饥饿处理一昼夜后，用黑纸对叶片的一部分进行两面遮盖，光照一段时间，经酒精脱色处理后滴加碘液，变蓝的部位是

Ａ．整个叶片都变蓝   　　　　　　　　　　 B．见光的部分

Ｃ．只是时片的边缘变蓝   　　　　　　　　 D．被遮光的部分

15．将等量的唾液和清水分别滴入盛有等量馒头碎屑的A、B试管内，搅拌均匀，再将两支试管放在37℃的温水中10分钟；之后取出试管并滴入碘液，发现A不变蓝、B变蓝。该实验可以得出的结论是

Ａ．唾液不能使淀粉发生变化    　　　　　　B．唾液可以将淀粉转变成麦芽糖

Ｃ．唾液可以将淀粉转变成葡萄糖   　　　　 D．唾液可以将淀粉转变成其他物质

16．将人血涂片放在显微镜低倍镜下观察，可看到有细胞核的血细胞是

A．血小板    　　　　B．白细胞    　　　Ｃ．红细胞    　　D．无法确定

17．A的有耳垂(E)为显性，无耳垂(e)为隐性。已知某家庭中父亲有耳垂，母亲无耳垂，生下的女儿无耳垂，由此可推断父亲的基因组成是

A. EE    　　　　　　　B． Ee  　　　　  C．ee    　　　　D． EE或Ee

１８．根据你平时的观察及下列动物的运动记录表，不可能得出的结论是

	动物
	运动方式
	适应的环境
	运动器官
	是否需要能量

	猎豹
	奔跑或行走
	陆地
	四肢
	需要

	鲫鱼
	游泳
	水中
	鳍
	需要

	鹰
	飞行
	空中
	翼
	需要


A．动物的运动方式与运动器官有关

B．动物的运动器官和运动方式与环境相适应

C．运动速度最快的是陆生动物

D．所有动物的运动都需要能量

19．研究者给家兔注射链脲佐菌素（可破坏胰岛细胞）后，会发现家兔血液中哪种激素含量降低？

A．生长激素    　　　　　B．肾上腺素  　　　Ｃ．甲状腺激素   　　 D．胰岛素

２０．关节炎是一种常见疾病，患者关节腔内大量积液并伴有肿胀疼痛。其病变部位应在关节的哪个结构上？

A．关节面    　　　　　B．关节软骨    　　C．关节囊    　　　　D．关节腔

21．克隆羊多莉是通过将白绵羊的乳腺细胞核移植到黑绵羊的去核卵细胞中形成重组细胞，后经一系列培育而成的。根据遗传原理分析，多莉的毛色应是

A．黑白相间    　　　　B．黑色   　　　　Ｃ．白色   　　　　　　D．不能确定  

22．右图是菠菜叶肉细胞的模式图。当我们研磨菠菜叶时，会发现有许多绿色的汁液流出。这些汁液主要来自图中的
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23．下图的A～D中，最能体现细胞分化的是
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24．下列说法中错误的是

A．染色体由DNA和核酸组成     　B。 DNA上一些具有特定遗传信息的片断叫基因

C．生物的性状是由基因控制的    　D．生物体的主要遗传物质是DNA

25．正常人体内流出肾脏的血液成分与流入肾脏的血液成分相比，其特点是

A．氧气减少，尿素增加    　　　　　B。二氧化碳减少，尿素增加

Ｃ。氧气增加，尿素减少    　　　　　D．二氧化碳增加，尿素减少

26．下列关于计划免疫的说法不正确的是

A．在我国应广泛开展计划免疫工作    B．实行计划免疫能有效的增强人体的免疫力

Ｃ．没病就不必进行预防接种    　　　D．我国规定12岁以下儿童实施四苗常规接种

27．小明在做“探究蚯蚓生活习性”的实验时，把刚从土里挖出的蚯蚓洗干净后放在干燥的纸盒里，结果第二天做实验时发现蚯蚓全死了。请你分析蚯蚓死亡的原因：

A．皮肤干燥，无法呼吸   　　　　　　 　B．纸盒里缺少空气

Ｃ．纸盒里缺少食物   　　　　　　　　　 D．纸盒里缺少空气、食物

28．在一定条件下，生态系统具有相对的稳定性，这是因为

A．动物与植物之间相互制约   　　　　　 B．生产者总是数量最多的

C．生态系统具有一定的自动调节能力   　 D．有人类的控制

29．右图为模拟膈肌运动的示意图，下列叙述正确的是
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A．甲图演示吸气，膈肌收缩

B．乙图演示吸气，膈肌舒张

C．甲图演示呼气，膈肌舒张

D．乙图演示呼气，膈肌收缩

30．下列与发酵技术有关的叙述，正确的是

A．发酵过程中控制温度是关键条件之一  　　　B．发酵过程中必须保持空气流通

C．制作豆腐乳时蒸煮豆腐后应马上加入菌种　　D．发酵都是由酵母菌完成的

31．下列关于眼睛使用和保护的叙述中，错误的是

A．可以在摇晃的车船上阅读书籍    　B．近视眼可以配戴凹透镜进行矫正

C．连续用眼l小时后，远眺几分钟    D．坚持做眼保健操，有利于预防近视

32．在制作馒头和酿酒过程中都需要的微生物是

A．曲霉菌    B．酵母菌    C．青霉菌    D．乳酸菌

33．长颈鹿的颈很长，按照达尔文的观点，其原因是

A．变异朝着有利于生殖的方向发展的结果

B．繁衍后代的需要

C．代代经常使用，吃高处的叶子的结果

D．颈短的个体被淘汰，颈长的个体被保留，是自然选择的结果

34．以下各项预防和控制“甲型HIN1流感”的措施中，属于控制传染源的是

A．勤洗手，注意个人卫生    　　　　　B．室内经常雾化消毒

C．在人群集中的地方戴口罩   　　　　 D．将患者进行隔离治疗

35．近年来因酒后驾车引发的交通事故不断攀升。驾驶员酒后驾车易发生重大车祸的主要原因是过量饮酒会导致

A．慢性酒精中毒   　　　　　　　　　 B．肝脏负担加重

C．心脏、血管受损    　　　　　　　　D．中枢神经系统受抑制

36．右图是蚕豆叶不同切面结构示意图，其中①是上表皮细胞、②是叶肉细胞、③是叶脉细胞、④是下表皮细胞、⑤是保卫细胞。在“制作与观察蚕豆叶下表皮的临时装片”实验中，低倍镜视野下观察到数目最多的细胞是
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Ａ．②  　　　　　  B．③　　　　　Ｃ．④   　　　　　D．⑤

37．下列生物中，属于单细胞生物且细胞内没有成形细胞核的是

Ａ。海带    　　　　B。细菌    　　C。酵母菌   　　　 D。艾滋病病毒

38．.如果一个处于稳定状态的生态系统中的四种生物构成了食物链的关系，某一时间内它们的相对数量关系如图所示。一段时间后发现乙的数量增加，试分析此时甲、丙、丁的数量变化正确的是
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A．丙、丁的数量增加，甲的数量下降了

B．甲、丁的数量增加，丙的数量下降了

C．甲、丙的数量增加，丁的数量下降了

D．甲、丙、丁的数量都增加

39．在一个以肌肉为效应器的反射弧中，如传出神经受到损伤，而其它部分正常，当感受器受到刺激时将表现为

A．有感觉，且能运动    　　　　　B。没有感觉，同时肌肉无收缩反应

C．没有感觉，但能运动    　　　　D。有感觉，但肌肉无收缩反应

40．下表是某同学用大豆种子探究“种子萌发的环境条件”的实验情况，请判断其探究的环境条件是什么？

	培养皿
	实验材料
	处理
	温度

	①
	干燥的种子＋浸清水的棉花
	将培养皿放在培养箱
	室温

	②
	干燥的种子＋干燥的棉花
	将培养皿放在培养箱
	室温


Ａ。水分    　　　　　B。空气  　 Ｃ．温度    　D．光照

甲　　　　　乙








